

Уважаемые Дамы и Господа,

Уважаемый Председатель,

*Несправедливое
судебное разбирательство
Киргизстана*

У властей Киргизстана нет ни политической воли, ни желания провести честное судебное разбирательство в отношении задержанных этнических узбеков по июньским событиям 2010 года. Однозначно, зависимые от властей судьи выполняют политический заказ руководства страны.

Несмотря на то, что количество убитых этнических узбеков составляет 74 %, осудили опять же узбеков и их количество составляет 95%. Количество подожженных домов 98 % узбеков, правда 2 % киргизских домов были подожжены по ошибке или огонь перешел из домов узбеков. А самое главное, ни один из погромщиков не осужден и следствия по этим фактам не ведутся.

Продолжаются насилие и пытки, преследование и запугивания, вымогательства и фабрикация уголовных дел, ведется антиузбекская пропаганда в Парламенте.

По свидетельству киргизских правозащитников нарушения начинаются практически с момента задержания подозреваемого. В первые недели после начала межэтнического конфликта в 2010 г. такие нарушения в ходе арестов носили массовый характер. По словам правозащитника из г. Ош Жениша Тороева «Это несанкционированные обыски, сотрудники милиции были без формы, не представлялись, не объясняли причину задержания. В основном задерживается узбекская часть населения. Немало и случаев вымогательства со стороны милиции, когда люди вынуждены «откупаться», чтобы не стать одним из фигурантов по тому или иному делу. Но писать жалобы на вымогателей граждане боятся. Мы просили их написать официальное заявление. Но они рады, что освободились и не хотят дальше разбираться, так как боятся, что им будет еще хуже».

Вот один из примеров избирательного применения правосудия по этническому признаку. 18 июня 2012 года районный суд Кара-суйского района Ошской области санкционировал арест братьев Сабировых, одному из которых всего шестнадцать лет. Задержаны они были неожиданно для всех, когда сами пришли в РОВД для дачи свидетельских показаний. Следователь, ведущий дело, предпочел заключить братьев под стражу. Главным основанием для ареста двух молодых людей, является их национальность: они - этнические узбеки.

Двадцатилетний Ибрахимжон и шестнадцатилетний Абдулатип Сабировы, жители Ошской области, обвиняются в участии в беспорядках июня 2010 года. Хотя они граждане России.

Одним из случаев преследования журналистов в Киргизстане является дело русскоязычного блогера В.Фарафонова. Гражданин Киргизстана В.Фарафонов был обвинен в возбуждении национальной вражды. Журналист писал о проблемах русскоязычного населения республики, регулярно обращал внимание в своих статьях на набирающую оборот межнациональную нетерпимость в стране,

особенно после июньских событий 2010 года, на опасность искусственного стимулирования идей об исключительности "титульной" нации перед остальными. Как считает сам журналист, властные структуры решили на его примере "устроить показательную порку по национальному признаку, чтобы неповадно было".

После многих отсрочек судебных заседаний и вынесения приговора, наконец, в начале июня сего года Первомайский районный суд Бишкека после политического давления со стороны России вынес приговор журналисту. Судья постановил признать его виновным и назначить наказание в виде штрафа в 50 тысяч сомов, т.е. приблизительно 1000 долларов.

Из осужденных пожизненно по июньским событиям 2010 года опять же почти 100% составляют узбеки. О чем это говорит, если по делу правозащитника Азимжона Аскарова осужденного на пожизненное заключение международное сообщество не может добиться нового справедливого судебного разбирательства.

Благодарю за внимание,

Дилшод Тиллаходжаев,

Институт Алишера Навои

ОБСЕ, Варшава, 26.09.2012